

80家银行年报排查: 盈利增速放缓 资产质量或迎拐点

本报讯 近日,标点财经研究院联袂《投资时报》重磅推出《2017中国银行业全样本报告》,以资产规模较大的80家银行为样本,对其2016年年报各项数据进行详细分析和排查。统计样本包括5家国有行、12家股份制银行、40家城商行、13家农商行、10家外资行。

盈利增速放缓趋势明显

2016年,金融去杠杆的监管要求贯穿全年。总体上看,在统计的80家银行中,有19家净利润负增长,占比为24%。

具体到各类银行的表现,传统五大行由于体量较大,净利润增长水平相对较低,全部在2%以下。

进入2017年,银行的业绩表现有所回暖。从三季报数据来看,25家上市银行前三季度平均净利润增幅为7.1%,而2016年年报这个数字是5.73%。

研究机构对2018年的银行业绩预期总体乐观。申万宏源认为,在宏观经济还不错的环境下银行基本面改善的趋势可以继续,尤其是龙头银行改善趋势能够持续深化。中信建投则认为,行业基本面改善处于上升通道中,ROE将稳步回升,中长期看好银行板块的绝对收益和相对收益。节奏上,更加看好2018年一季度银行股行情。

资产质量已有改善迹象

《投资时报》记者注意到,多家银行利润下滑与计提拨备力度加大有关,这说明银行业资产质量面临的压力依旧不轻。

统计显示,在80家银行中,披露了2016年不良贷款率的有78家,这个数字

同比上升的银行有48家,占比61.5%。不过,和2015年相比,不良率增长的银行数量有所减少,整体资产质量已有改善的迹象。

比如,2015年时,五大行和股份制银行不良率全部上升,但2016年则不同有升有降。

2017年,银行的资产质量有逐渐企稳的迹象。多家券商认为,明年银行资产质量将继续改善。东北证券表示,上市银行2017年中的资产质量在2016年的基础上进一步企稳,资产质量改善的迹象更为明显。其中,整体的不良贷款率开始下降,不良贷款生成率下降的银行更多,逾期贷款占比和正常类贷款迁徙率均继续下降,且下降家数占比提高,次级和可疑类贷款迁徙率上升,不良暴露程度持平。这些指标说明上市银行资产质量改善的趋势进一步确认,上市银行不良处置开始提速。

在中信证券看来,2017年部分银行账面不良率和潜在风险指标(关注率和逾期率)均出现改善,银行加大处置力度,整体加回核销后不良仍有增加。2018年,存量信用风险有望基本解决,步入实质意义的风险拐点。

首要任务支持实体经济

金融服务实体经济的定位已经非常明确。十九大报告明确提出:“深化金融体制改革,增强金融服务实体经济能力,提高直接融资比重,促进多层次资本市场健康发展。健全货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架,深化利率和汇率市场化改革。健全金融监管体系,守住不发生系统性金融风险的底线。”

银监会主席郭树清日前表示,经过今年以来的整治,银行业资金脱实向虚势头得到了初步遏制。但不能掉以轻心,还需继续加大整治力度。未来银行业要继续做好服务实体经济工作,重点支持普惠金融、小微企业融资、三农融资、脱贫攻坚方面的融资。

各家银行也纷纷表态,落实十九大精神,坚守金融本源,将服务实体经济作为首要任务。

在小微业务方面,从2016年年报数据来看,五家国有行小微贷款金额都有稳健增长,建行、中行、农行、工行增幅分别为12.83%、12.15%、10.6%、9.53%、8.01%。

比如工商银行作为银行业的“巨无霸”,也在推广小微金融业务中心专营模式,成立小微金融业务中心198家。去年末小微企业贷款金额为2.03万亿元,占境内贷款比重为17.3%。建设银行的增幅在五大行中领先,小微企业贷款余额1.44万亿元,贷款客户较上年新增57万户;小微企业申贷获得率90.91%,较上年提高5.98个百分点,满足“三个不低于”监管要求。

在“精准扶贫”国策的落实方面,部分银行在2016年年报中也有专门阐述。如建行方面表示,该行加大对贫困地区信贷资源和定价政策的倾斜,对分行因扶贫贷款带来的经济资本需求予以支持。2016年末,其精准扶贫贷款余额984.24亿元,增幅为22.35%。

农行也表示,贫困地区贷款投放持续增加,2016年仅在832个国家扶贫工作重点县就累计投放贷款3351亿元,年末贷款余额达7044亿元,比2015年末增加920亿元,重点支持了贫困地区经济社会发展的重点领域和薄弱环节。

(下转B3版)

导读

刚上线就抢光 这是什么理财产品?

[B3]

鲁山13岁少女 不幸罹患白血病 急需AB型血小板

[B5]

茅台领衔酒企股价 疯狂,顶峰还是开始?

[B6]

“跟着大厨 学做年夜饭” 第三期报名开始

[B6]



平顶山金融圈



鹰城微健康



鹰城微车市

